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Fases do estudo em P.O.

Formulacao do problema

Construcao do modelo do sistema
Calculo da solucio através do modelo
Estabelecimento de Controles da Solucao
Estabelecimento de controles da solucao
Implantacao e acompanhamento
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Formulacao do Problema

O dialogo entre administrador do sistema e desenvolvedor do
estudo em P.O. € importantissimo!
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Construcao do modelo do sistema

Transformar dados em informacao matematica (funcoes e
variaveis)

Funcoes: Variaveis:

e Objetivo ou Decisao e C(Controladas ou de Decisao
e Restricao ou Limitagdo e N&o Controladas
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Construcao do modelo do sistema

Por que modelos?

Sistemas reais sao mais complexos, modelos sao
computacionalmente mais baratos, podem ser alterados sem
ruir o sistema real, gera novos insights sobre o problema.
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Calculo da solucao através do
modelo

As heuristicas podem ser diferentes dependendo da
complexidade do sistema real, como exemplo de ferramentas
matematicas, podemos citar:

Programacao Linear (Inteira, Inteira-Mista)
Metodo Simplex

Dualidade
etc.
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Teste do modelo e da solucao

Aplicacao de dados empiricos do sistema real no modelo,
gerando um desempenho que pode ser comparado ao do
sistema real.
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Estabelecimento de controles da
solucao

Caso for necessaria a alteracao de parametros
fundamentais, devera ser feita de modo que nao sofram um
desvio além do permitido.

Esse passo € muito importante para garantir a validade
da solucao obtida.
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Implementacao e acompanhamento

Apresentacao da solugao ao administrador

E importante ressaltar que o uso da linguagem técnica é
fortemente desencorajada e deve ser trocada para um dialeto
gue faca sentido para o administrador, gerando uma boa
vontade na implementacao da solugao no projeto real.
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Construcido do modelo

Exemplo: Fungao objetivo a ser maximizada: Lucro = 2xy + 3X,

[ 4%, +3x,<10
tecnicas

Restricdes: <
x;20
X520

de nao negatividade {
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Variaveis de decisao

No exemplo anterior observamos que as variaveis de
decisao: x71 e x2

Essas variaveis fazem parte da fungao objetivo:
4x, +3%,<10

Tendo como funcdes de restricao:
X5 30 4x, +3x, <10
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Exercicios Complementares

Exemplo 1:

Certa empresa fabrica dois produtos P1 e P2. O lucro unitario do
produto P1 é de 1.000 unidades monetarias e o lucro unitario de P2 é de
1.800 unidades monetarias. A empresa precisa de 20 horas para fabricar uma
unidade de P1 e de 30 horas para fabricar uma unidade de P2. O tempo anual
de produgao disponivel para isso é de 1.200 horas. A demanda esperada para
cada produto é de 40 unidades anuais para P1 e 30 unidades anuais para P2.
Qual € o plano de produgao para que a empresa maximize seu lucro nesses
itens? Construa o modelo de programacao linear para esse caso.

Solugéo:
a. Quais as variaveis de decisao?

O que deve ser decidido é o plano de produgdo, isto &, quais as
quantidades anuais que devem ser produzidas de P1 e P2.

Portanto, as variaveis de decisao serao Xy € X,

X; — quantidade anual a produzir de P1
X, — quantidade anual a produzir de P2
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Exercicios Complementares -
b. Qual o objetivo?
O objetivo € maximizar o lucro, que pode ser calculado:
Lucro devido a P1: 1.000 . x, (lucro por unidade de P1 x quantidade
produzida de P1)

Lucro devido a P2: 1.800 . x, (lucro por unidade de P2 X quantidade
produzida de P2)

Lucro total: L = 1.000x, + 1.800x,
Objetivo: maximizar L = 1.000x; + 1.800x,



Exercicios Complementares

c. Quais as restrigdes?
As restricbes impostas pelo sistema s&o:

Disponibilidade de horas para a produgéo: 1.200 horas.

horas ocupadas com P1: 20x, (uso por unidade x quantidade pro-
duzida)

horas ocupadas com P2: 30x, (uso por unidade x quantidade pro-
duzida)

Total em horas ocupadas na produgao: 20x; + 30x,
disponibilidade: 1.200 horas.
Restrigao descritiva da situagdo: 20x; + 30x, < 1.200

Disponibilidade de mercado para os produtos (demanda)

Disponibilidade para P1: 40 unidades
Quantidade a produzir de P1: x,
Restrigdo descritiva da situagéo: x; <40

Disponibilidade para P2: 30 unidades
Quantidade a produzir de P2: x,
Restricao descritiva da situagé@o: x, < 30

Resumo do modelo : max L = 1.000x, + 1.800x,
Sujeito a:

20x, + 30X, <1.200

restricdes técnicas X, <40

X, <30

restricoes de nao negatividade {

x;20

X22
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Exercicios Complementares

Exemplo 2:

Para uma boa alimentagcao, o corpo necessita de vitaminas e protei-
nas. A necessidade minima de vitaminas € de 32 unidades por dia e a de
proteinas de 36 unidades por dia. Uma pessoa tem disponivel carne e ovos
para se alimentar. Cada unidade de carne contém 4 unidades de vitaminas e 6
unidades de proteinas. Cada unidade de ovo contém 8 unidades de vitaminas
e 6 unidades de proteinas.

Qual a quantidade diaria de carne e ovos que deve ser consumida
para suprir as necessidades de vitaminas e proteinas com o menor custo
possivel? Cada unidade de carne custa 3 unidades monetarias e cada unida-
de de ovo custa 2,5 unidades monetarias.

Solugao:
a. Quais as variaveis de decisao?

Devemos decidir quais as quantidades de carne e ovos a pessoa deve
consumir no dia. As variaveis de decisao serao, portanto:

Xy — quantidade de carne a consumir no dia
X, — quantidade de ovos a consumir no dia
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Exercicios Complementares

b. Qual o objetivo?
O objetivo € minimizar o custo, que pode ser calculado:

Custo devido a carne: 3 . x; (custo por unidade x quantidade a
consumir de carne)

Custo devido aos ovos: 2,5 . X, (custo por unidade x quantidade a
consumir de ovos)

Custo total: C= 3x, + 2,5x,
Objetivo: minimizar C = 3x, + 2,5x,
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Exercicios Complementares

c. Quais as restricoes?
As restrigoes impostas pelo sistema sao:

necessidade minima de vitamina: 32 unidades

vitamina de carne: 4 . x, (quantidade por unidade x unidades de
carne a consumir)

vitamina de ovos: 8 . x, (quantidade por unidade x unidades de
OVOS a consumir)

Total de vitaminas: 4x, + 8Xx,
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Exercicios Complementares

Necessidade minima: 32
Restrigao descritiva da situagao: 4x; + 8x, > 32

— necessidade minima de proteina: 36 unidades
proteina de carne: 6 . x; (quantidade por unidade x unidades de
carne a consumir)
proteina de ovos: 6 . x, (quantidade por unidade x unidades de
ovOs a consumir)

Total de proteinas: 6x; + 6x,
Necessidade minima: 36
Restricao descritiva da situagao: 6x; + 6x, > 36

Resumo do modelo: min C = 3x, + 2,5x,
Sujeito a:

4x1 + 8x2 > 32

stricOes técnicas:
restri¢ nicas {6x1 +6x,> 36

X; 2

. o ~ R 1=
nao :

restricdes de nao negatividade {xzz 0
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Exercicio Assincrono

Exercicios (lista 1)

Construir o modelo matematico de programagao linear dos sistemas descritos a se-
guir:

1. Um sapateiro faz 6 sapatos por hora, se fizer somente sapatos, e 5 cintos por
hora, se fizer somente cintos. Ele gasta 2 unidades de couro para fabricar 1
unidade de sapato e 1 unidade couro para fabricar uma unidade de cinto. Saben-
do-se que o total disponivel de couro é de 6 unidades e que o lucro unitario por
sapato é de 5 unidades monetarias e o do cinto € de 2 unidades monetarias,
pede-se: o modelo do sistema de produgado do sapateiro, se o objetivo & maximizar
seu lucro por hora.
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Obrigado pela atencao!

Prof. Ph.D. Eduardo Noronha de Andrade Freitas



